

ਸੱਭਿਆਚਾਰ ਦੇ ਮੁੱਖ ਅੰਗ

ਸੱਭਿਆਚਾਰ ਨੂੰ ਦੋ ਮੁੱਖ ਅੰਗਾਂ ਵਿੱਚ ਵੰਡਿਆ ਜਾ ਸਕਦਾ ਹੈ: ਯਥਾਰਥ ਸੱਭਿਆਚਾਰ ਅਤੇ ਗੌਰ-ਯਥਾਰਥ ਸੱਭਿਆਚਾਰ। ਸੱਭਿਆਚਾਰ ਦੇ ਵਿਸ਼ੇ ਅੰਗ ਵਿੱਚ ਕੋਈ ਯਕਿਨਤ ਨਹੀਂ ਆਉਂਦਾ ਹੈ ਤਾਂ ਉਸ ਨੂੰ ਅਸਰ ਦੂਜੇ ਅੰਗ ਉੱਤੇ ਪੈਂਦਾ ਹੈ। ਇਹਨਾਂ ਤੋਂ ਇਲਾਵਾ ਤਾਂ ਭੂਇੰਦਰ ਸਿੱਖ ਯਹਿਗ ਸੱਭਿਆਚਾਰ ਦੇ ਅੰਗਾਂ ਨੂੰ ਧੰਨ ਅੰਗਾਂ ਵਿੱਚ ਵੰਡੇ ਜਾ ਸਕਦੇ ਹਨ। ਸਭ ਤੋਂ ਮਹੱਤਵਪੂਰਨ ਵੰਗੀ ਯਥਾਰਥ ਅੰਗਾਂ ਦੀ ਹੈ। ਦੂਜੀ ਵੰਗੀ ਸਮਾਜਿਕ ਅੰਗਾਂ ਦੀ ਹੈ। ਤੀਜੀ ਵੰਗੀ ਮੈਚਾਰਿਤ ਅੰਗਾਂ ਦੀ ਹੈ।

ਯਥਾਰਥ ਅੰਗ : ੩੭

ਸੱਭਿਆਚਾਰ ਦੇ ਯਥਾਰਥ ਅੰਗ ਵਿੱਚ ਬਹੁਤ ਸਾਰੀਆਂ ਵਸਤਾਂ ਸ਼ਾਮਿਲ ਹੁੰਦੀਆਂ ਹਨ, ਜਿਹਨਾਂ ਨੂੰ ਮੁੱਖ ਤੌਰ 'ਤੇ ਆਧਾਰਿਕ ਅਤੇ ਅਤੇ ਜਿਹਨਾਂ ਦੀ ਵਰਤੋਂ ਵੀ ਉਹ ਆਧਾਰਿਕ ਹੁੰਦੀ ਹੈ। ਸੱਭਿਆਚਾਰ ਦੇ ਯਥਾਰਥ ਅੰਗਾਂ ਦਾ ਨਿਰਧਾਰਨ ਮੁੱਖ ਤੌਰ 'ਤੇ ਇਹਨਾਂ ਅਤੇ ਆਧਾਰਿਕ ਅੰਗਾਂ ਤੋਂ ਨਿਰਧਾਰਤ ਕਰਦਾ ਹੈ। ਇਸ ਦੇ ਆਧਾਰਿਕ ਸਮਾਜ ਦੀ ਸੱਭਿਆਚਾਰਿਕ ਸਿਰਜਣੀਆਂ ਜ਼ਾਹਿਦੀਆਂ ਹਨ ਅਤੇ ਸੱਭਿਆਚਾਰ ਦੇ ਯਥਾਰਥ ਅੰਗਾਂ ਦੀ ਨਿਰਧਾਰਤ ਕੀਤੀ ਜਾਂਦੀ ਹੈ। ਯਥਾਰਥ ਅੰਗ ਜਾਂ ਅੰਗ ਹੋਰ ਗੱਲਾਂ ਵੱਲੋਂ ਹਨ:

ਵੰਮ-ਯੰਦੇ : ੩੭

ਵਿਸ਼ੇ ਸਮਾਜ ਦੇ ਵੰਮ ਯੰਦੇ ਸੱਭਿਆਚਾਰ ਦਾ ਅਨਿਖੜਵਾਂ ਅੰਗ ਹੁੰਦੇ ਹਨ। ਵੰਮ ਯੰਦੇ ਸਮਾਜ ਦੀ ਆਰਥਿਕ ਸਮਰੱਥਾ ਸਮੁੱਚੇ ਯਥਾਰਥ ਸੱਭਿਆਚਾਰ ਨੂੰ ਨਿਰਧਾਰਿਤ ਕਰਦੇ ਹਨ। ਵੰਮ ਯੰਦੇ ਮੁੱਖ ਤੌਰ 'ਤੇ ਮੁੱਢਲੀ ਲੋੜ ਤੋਂ ਬਾਅਦ ਆਉਂਦੀ ਵਿੱਚੋਂ ਜ਼ਰੂਰੀ ਹੁੰਦੇ ਹਨ।

ਸੰਦਾਂ ਦੀ ਸਿਰਜਣੀ : ੩੭

ਮੁੱਖ ਤੌਰ 'ਤੇ ਆਧਾਰਿਕ ਵੰਮ ਯੰਦਿਆਂ ਲਈ ਸੰਦਾਂ ਦੀ ਸਿਰਜਣੀ ਹੁੰਦੀ ਹੈ। ਇਸ ਲਈ ਉਨ੍ਹਾਂ ਆਧਾਰਿਕ ਵੰਮ ਯੰਦਿਆਂ ਨਾਲ ਸੰਬੰਧਿਤ ਸੰਦਾਂ ਦਾ ਨਿਰਧਾਰਨ ਕੀਤਾ ਜਾਂਦਾ ਹੈ। ਇਹ ਸੰਦਾਂ ਹਨ ਜਿਵੇਂ- ਗੰਭੀਰ, ਕੁਗੜੀ, ਚਾਕੂ, ਤੀਰ-ਕਮਾਤ ਆਦਿ।

ਯਹਿਗਵਾ : ੩੭

ਯਥਾਰਥ ਸੱਭਿਆਚਾਰ ਜਾਂ ਅੰਗ ਨਾਲ ਸੰਬੰਧਿਤ

ਯੋਗਿਨੀ ਦੀ ਇਕ ਸੰਤੋਖਪੂਰਨ ਸੰਗ ਹੈ। ਯੋਗਿਨੀ ਸੰਤੋਖ ਨੂੰ ਗਰਮੀ
 ਸਰਦੀ ਤੇ ਚਾਉਣ ਲਈ ਆਤੇ ਗਰਮ ਨੂੰ ਸੁਖ ਪ੍ਰਦਾਇਕ ਲਈ
 ਸਰੋਤਿ ਸੁਰੱਖਿਆ ਦੀ ਚਿੰਤਾ ਲੈਣ ਲਈ ਸੰਤੋਖਿਆਰਠ ਨੂੰ ਗਾਰਾ ਹੈ।
 ਸੰਤੋਖ ਆਪਣੇ ਵੇਮ ਧੰਦੇ ਦੇ ਆਯਾਤਰ ਯੋਗਿਨੀ ਨੂੰ ਚਿੰਤਾਰੇ ਜਾ
 ਹਰ ਸੰਤੋਖਿਆਰਠ ਆਯਾਤਰ ਵਿੱਲਖਣ ਯੋਗਿਨੀ ਸਿਰਜਣਾ ਹੈ।
 ਹਰ ਸਿੰਗਾਰ : ੩੭

ਯੋਗਿਨੀ ਵਿੱਚ ਸਰੀਰ ਨੂੰ ਸਜਣਿਣ ਵਾਲੀ ਸਮੱਗਰੀ
 ਸਿੱਧੇ ਗਰਿਏ ਆਇ ਦੀ ਸਾਮਲ ਵੀਤੇ ਜਾ ਸਕਦੇ ਜਾ ਜੰਬਾਂ, ਧੰਬਾਂ
 ਨੂੰ ਆਤੇ ਲੰਬ ਵਿਚ ਪਾਏ ਗਰਿਏ ਲੋਕਾ ਦੇ ਵੇਮ ਦੰਗ ਆਤੇ
 ਆਰਥਕਾਰੇ ਆਰ ਸੰਬੰਧਤ ਹੁੰਦੇ ਜਾ

ਹਸਤੁ ਵਟਾਂਦਰਾ : ੩੭
 ਹਸਤੁ ਵਟਾਂਦਰਾ ਸੰਤੋਖਿਆਰਠ ਦਾ ਸੰਤੋਖਪੂਰਨ
 ਸੰਗ ਹੈ। ਇਸ ਦੀ ਸੰਖਯ ਵੰਗੀ ਆਂਦਾ ਹੈ। ਇਸ ਹਸਤੁ ਵਟਾਂਦਰੇ
 ਦੇ ਸੰਤੋਖਿਆਰਠ ਵੱਲੋਂ ਨਿਰਧਾਰਤ ਨਿਰਮ ਹੁੰਦੇ ਜਾ

ਵਿਗਦਿਸ਼ : ੩੭
 ਯੋਗਿਨੀ ਦੀ ਗਰਦਿਸ਼ ਸਿੰਘਾਠਾਤਰ ਆਰ, ਧੰਬ ਆਤੇ
 ਸਰਦੀ ਤੇ ਚਾਉਣ ਲਈ ਜੀ ਹੁੰਦੇ ਜਾ ਆਰ ਆਮ ਆਰ ਤੇ ਵਸਵਿੰਘਾਂ
 ਵਿੱਚ ਲੀ ਵੰਡੇ ਹੁੰਦੇ। ਜਿਸ ਵਿਚ ਖਿਛਲੇ ਧਾਮੇ ਵੰਡੀਆਂ ਸਮਲਿ ਆ
 ਸੰਖਣ ਲਈ ਘੱਟੀਆ ਹੁੰਦੀਆਂ ਜਾ ਘਰੁਤੇ ਆਰ ਵਿਚ ਧੰਬਾਂ ਤੇ
 ਗਰਿਏ ਲਈ ਚਿੰਨੇ ਆਰ ਹੁੰਦਾ ਜੀ ਆਰ ਵਲੀ ਲੋਕ ਧੰਬਾਂ ਦੇ
 ਗਰਿਏ ਲਈ ਵੰਬਰੇ-੨ ਆਰ ਚਾਉਂਦੇ ਜਾ

ਘਣ-ਘਣ : ੩੭
 ਘਣ-ਘਣ ਦੀ ਸੰਤੋਖਿਆਰਠ ਦਾ ਸੰਖਯ ਆਰ ਸੰਤੋਖਿਆ
 ਆਰ ਹੈ। ਆਮ ਆਰ ਤੇ ਘਣ-ਘਣ ਤਿੰਨ ਵਰਗ ਵਿਚ ਵੰਡੇ ਸਿੰਘਾ
 ਆਰ ਹੈ।

੨. ਸਮਾਜਿਕ ਸੰਗ : ੩੭
 ਸੰਤੋਖਿਆਰਠ ਦੇ ਦੂਜੇ ਸੁਗਥ ਸੰਗ ਵੱਲੋਂ ਸਮਾਜਿਕ ਸੰਗ
 ਨੂੰ ਸੰਖਯ ਆਰ ਸਕਦਾ ਹੈ ਜੋ ਇਸ ਤਰ੍ਹਾਂ ਜਾ

ਸਮਾਜ ਖੁਬੰਧ : ੩੭
 ਸਮਾਜ ਦਾ ਵੇਮ ਧੰਦੇ ਆਤੇ ਸੰਖਯ ਦੀ ਉਤਪਤੀ ਦੀ
 ਲੋਕ ਸਮਾਜ ਖੁਬੰਧ ਦੀ ਲੋਕ ਨੂੰ ਜਨਮ ਦਿੰਦੀ ਹੈ। ਸਮਾਜ ਖੁਬੰਧ
 ਵਿੱਚ ਸਮੱਗਰੀ ਸਮਾਜਿਕ ਚਾਉਣ, ਸਿੰਠ, ਯੋਗਿਨੀ, ਦੇਸ, ਵਿਸ਼ੇ-ਲਾਠੇ

ਸ਼ਾਨਾਂ ਦੀ ਵੰਡ, ਵਿੱਤੀਆਂ ਦੀ ਵੰਡ ਤੇ ਵਿਆਹ ਦਾ ਸੰਚਾਲਨ
ਸਾਰੇ ਸਮਾਜਕ ਕਾਰਜ ਸ਼ਾਮਲ ਕੀਤੇ ਜਾ ਸਕਦੇ ਹਨ। ਸਮਾਜ
ਬੁੱਧੀ ਸਭਿਅਕਤਾ ਦਾ ਚੁੱਤ ਜੀ ਸੰਤੁਸ਼ਟ ਕਰ ਸਕੇ।

3. ਸਮਾਜ ਦੀ ਸਥਾਪਨਾ ਤੇ ਚਾਅ ਦੁਆਰਾ ਪੰਜ
ਵੈਸ਼ਵ ਵਿਸ਼ੇਸ਼ ਸੰਚਾਲਨ ਦਾ ਹੈ। ਕਈ ਸਿਮਰਨ ਵਿਚ ਕਈ ਦਾ
ਸੁਖੀ ਜੀ, ਗਮਨੀਯ ਸੁਖੀ ਹੀ ਹੋਣਾ ਸੀ। ਪਰ ਸੋ ਕਈ ਸਮੇਂ
ਤੇ ਕੇ ਵੱਧੀਆਂ ਸਮਾਜਕ ਵਿਕਾਸੀਆਂ ਸਿਰਜੀਆਂ ਗਈਆਂ ਸਨ।
ਗਮਨੀਯ ਬੁੱਧੀ ਹੋਣ ਵਿਚ ਸਮਾਜੀ ਸੰਗੀਰਦਾਰੀ ਬੁੱਧੀ ਵਿਚ ਹੀ
ਜੀ ਦਸ ਦਾ ਸੁਖੀ ਹੋਣਾ ਸੀ।

4. ਧਾਰਮਿਕ ਸੰਗ : 37
ਪਰਮ ਸੁਖਦ ਸੰਸਕ੍ਰਿਤ ਦੇ ਧਾਰ 'ਧਰੀ' ਤੇ
ਦਾਇਕਾ ਤੇ ਸਿਮਰਨ ਕਰਨ ਤੇ ਸਗੋਂ ਵਰਨਾ, ਵਿੱਚ ਵਰਨ, ਵਰਨ
ਰੱਖਣ, ਸੁਰੱਖਿਅਤ ਰੱਖਣ ਅਤੇ ਸਮੱਤੋਂ ਰੱਖਣ 'ਧਰਮ' ਲੋਕ
ਵਿਚਮਾਂ ਤੇ ਦਰਸਨ ਨਾਲ ਸੰਬੰਧ ਰੱਖਦਾ ਹੈ।

5. ਸੰਚਾਲਨ ਸੰਗ : 37
ਲੋਕਚਾਰ ਸਭਿਅਕਤਾ ਦੀ ਉੱਠਤੀ ਹੋਣ ਕਰਕੇ
ਇਸ ਦਾ ਗਤਿਯੋਗ ਹੋ ਸਕੇ। ਲੋਕਚਾਰ ਸਭਿਅਕਤਾ ਦਾ ਵਿੱਚ
ਸੰਤੁਸ਼ਟ ਕਰਨਾ ਗਿਆ ਹੈ ਤੇ ਇੱਕ ਸੰਤੁਸ਼ਟ ਕਰਨਾ ਤੁਹਿਕਾ ਸਮਾਜ
ਕਰਦਾ ਹੈ। ਲੋਕਚਾਰ ਸਮਾਜ ਦੀ ਸਥਾਪਨਾ, ਸਿੱਖਿਅਕ ਦਾ ਸਮਾਜ
ਅਤੇ ਕਾਈਕਾਰੇ ਦੀ ਸਥਾਪਨਾ ਦਾ ਖੁਸ਼ਕਰ ਕਰਦਾ ਹੈ।

ਸਿੱਖ : 37
ਗਤਿਯੋਗ ਸੰਗਾਂ ਦੀ ਗਿਣਤੀ ਸਿੱਖੀ ਕਰਨਾ ਸੰਘੀ
ਮੱਤਥ ਦੁਆਰਾ ਸਮਾਧੀ ਵਿਚ ਨਾਲ ਬਣਾਈ ਹੋਈ ਹਰ ਦਸਤ ਸਭਿਅਕ
ਦਾ ਸੰਗ ਬਣੀ ਹੈ। ਸੰਭਿਅਕ ਮੱਤਥ ਦੁਆਰਾ ਸਿਰਜਿਅ ਗਿਆ
ਦੇਗਿਰਦਾ ਹੈ। ਸੁਰਜ, ਚੰਦ, ਤਾਰੇ, ਬ੍ਰਹਿਮੰਡ ਸਮਾਜ ਲੋਕ ਵਿਚਕੀ ਦਸਤ
ਹੈ ਜੋ ਮੱਤਥ ਦੇ ਸਮੁੱਚੇ ਦਾ ਭਾਗ ਬਣਕੇ ਉਦੇਸ਼ ਸੁਰਜ ਦਾ
ਰਹੀ ਬਣੀ। ਮੱਤਥ ਦੇ ਸੁਰਜਮਈ ਸਮੁੱਚੇ ਦਾ ਭਾਗ ਹੋਣ ਕਰਕੇ ਉਦੇਸ਼
ਸਭਿਅਕ ਦਾ ਭਾਗ ਬਣਕੇ ਉਦੇਸ਼ ਸੁਰਜ ਦਾ ਸੰਗ ਰਹੀ ਬਣੀ।
ਸੰਘ ਵਿਚ ਸੰਗ ਵਿਚ ਕੋਈ ਯਥਿਕਰਤ ਸਮੇਂਗ ਤੇ ਉਦੇਸ਼ ਦਾ
ਦਸ ਸੰਗਾਂ ਤੇ ਸੁਰਜਿਕ ਸੁਰ ਤੇ ਜੀ ਪਠੇਗਾ।